

细读《白皮书》

20年前，在外滩17号刚刚装饰一新的友邦大厦，我采访了美国国际集团董事长格林伯格。那时，国际集团下属的友邦保险公司，作为中国大陆第一家外资独资保险公司，带给上海全新保险服务模式，自己也得到巨大发展，买下了母公司国际集团诞生地外滩17号，并改名为友邦大厦。格林伯格深情地对我说，回到这里就像回到了祖居一样。

也因为在中国市场的成功，国际集团在世界五百强中最高升到第26位。

格林伯格与美国国际集团的故事，生动诠释了中美经贸合作互利共赢的本质属性。也正是因为以互利共赢为基础，使得经贸来往成为中美两国关系的压舱石和推进器。一组数字清晰地说明了这一点，2017年中美双边货物贸易额达5837亿美元，是1979年两国建交时的233倍，是2001年中国加入世界贸易组织时的7倍多。可以说，中美经贸往来是两国关系极为重要的组成部分，两国人民都从中得到巨大利益。

但是2017年初美国新一届政府上台后，以所谓的“美国优先”为借口，特朗普向全世界挑起贸易争端，实行单边主义、保护主义和经济霸权主义。作为第一大进口来源地，中国成为美国挑起贸易摩擦的主要对手方，美国接连无理地对来自中国商品加征关税。中国从坚定维护国家利益、坚定维护世界多边贸易体制立场出发，对美方无理做法进行了坚决反击。

2018年9月24日中午时分，中国国务院新闻办公室发表《关于中美经贸摩擦的事实与中方立场》白皮书。白皮书36000多字，以详尽的事实和清晰的逻辑，全面澄清中美经贸关系事实，阐明中国的政策立场。这一天美国东部时间0时1分，北京时间中午12时1分，美国对2000亿美元中国商品加征10%关税措施正式生效。国新办白皮书，正是在这个时点上发布的极为重要文告。

白皮书包括前言和六个部分，用大量事实，直接批驳美国政府的“贸易保护主义”和“贸易霸凌主义”，阐述了这种做法对世界经济发展的危害，表明了中国的立场。面对美国“史上规模最大”的加征关税行为，中国以正式官方文件的形式，用数据和事例，对美国的错误做法作出回应。

贸易的核心是交换，交换得以进行，是彼此比较优势的存在。本质上讲是一方以自身有比较优势的产出，用货币等作为介质，换取别方有比较优势的产出，以达到彼此利益的

更大化。贸易得以存在和发展，是因为彼此都能从中得益，有利于双方并且为双方所共同需要，这也是“自由贸易”要义所在。中美货物贸易40年间增长233倍，充分说明两国产业结构互补性和比较优势的存在，这是两国经贸关系得以快速发展的根本基础，这是自然产生、必然发展的结果。美国物价较长时间里保持稳定，很大程度上就得益于与中国的贸易往来，这是中美贸易“互利共赢”的真实写照。

《白皮书》对此有充分阐述。中美货物贸易差额是美国经济结构性问题的必然结果，也是由两国比较优势和国际分工格局决定的。美国净国民储蓄率仅为1.8%，不得不通过贸易赤字形式大量利用外国储蓄，这是美国贸易逆差形成并长期存在的根本原因，去年美国与102个国家存在贸易逆差。中美产业比较优势非常明显，中国顺差主要来源于劳动密集型产品和制成品，而在飞机、集成电路、汽车等资本与技术密集型产品和农产品领域都是逆差，货物贸易不平衡是双方发挥各自产业竞争优势后市场自主选择的结果。另外，贸易差额实际上也是美国对华高技术产品出口管制的结果，美国若将对华出口管制放松至对巴西的水平，对华贸易逆差可缩减24%；如果放松至对法国的水平，逆差可缩减35%。

《白皮书》以充分详实数据和清晰的逻辑，澄清事实、阐明立场，以推动问题合理解决。中国加入世贸组织后，中国低成本劳动力、土地等资源与国际资本、技术相结合，迅速形成巨大生产能力，推动了全球产业链、价值链发展，促进了世界经济增长。

特朗普的美国，给世界带来了新的变数和挑战；但新时代的中国，也决不是可轻易压垮的对象。《白皮书》说，我们相信，美国的成熟政治家最终能够回归理性，客观全面认识中美经贸关系，及时纠正不当行为，使中美经贸摩擦的处理回到正确轨道上来。■